



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
19 March 2009
Russian
Original: English

Шестьдесят третья сессия

Пункт 49 повестки дня

Устойчивое развитие

Письмо Постоянного представителя Узбекистана при Организации Объединенных Наций от 19 марта 2009 года на имя Генерального секретаря

Имею честь препроводить Вам информацию, касающуюся инициативы Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова о создании свободной индустриальной экономической зоны на базе аэропорта города Навои — важного шага по созданию трансконтинентального транзитного и инновационного хаба, и перспектив развития экономики Узбекистана в 2009–2014 годах (см. приложение).

Был бы признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 49 повестки дня ее шестьдесят третьей сессии.

(Подпись) Мурад Аскарлов
Постоянный представитель
Республики Узбекистан



**Приложение к письму Постоянного представителя
Узбекистана при Организации Объединенных Наций от
19 марта 2009 года на имя Генерального секретаря**

[Подлинный текст на русском языке]

**Об инициативе Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова о
создании свободной индустриальной экономической зоны на базе аэропорта
г. Навои — важного шага по созданию трансконтинентального транзитного
и инновационного хаба, и перспективах развития Узбекистана в 2009–
2014 годах**

К настоящему времени практически все страны мира в той или иной степени столкнулись с последствиями глобального финансового кризиса. С одной стороны, предпринимаются меры, направленные на смягчение его последствий на экономики государств, с другой стороны, все понимают, что мир переживает период слома существующей системы международного экономического обмена, рушится мировая финансовая система.

Нынешний мировой финансовый кризис выявил еще один недостаток мировой экономической системы: по сути, оказались исчерпанными модели индустриального и инвестиционного, а вернее финансово-спекулятивного роста, которые навязывались со стороны ряда международных транснациональных финансовых структур, причастных к спекуляциям на рынках акций, долговых облигаций и некоторых других видов финансовых инструментов.

В этой связи, чрезвычайную важность для стабильности мировой финансовой системы представляет задача нахождения новых моделей экономического роста, способных обеспечить устойчивое развитие экономик мира, особенно развивающихся государств, в условиях глобальной финансовой нестабильности. Нужны множественные очаги и опоры экономического роста по всему миру, опираясь на которые международное сообщество могло бы сравнительно безболезненно и с наименьшими потерями выйти из самого масштабного и глубокого финансового кризиса со времен Великой Депрессии 30-х годов прошлого века.

Продемонстрированная Узбекистаном за последние 7 лет модель устойчивого экономического роста, составляющего в среднем 7-9%, была сформирована государством фактически опираясь исключительно на внутренние ресурсы, без внешних заимствований, а значит и без расширения внешних долговых обязательств. Важное внимание в Узбекистане уделяется развитию новых перспективных отраслей в сферах промышленности, сельского хозяйства, услуг и др.

Узбекская модель устойчивого экономического роста показывает, что, если ответственно, грамотно и с пониманием глубинных тенденций мирового экономического развития подходить к развитию национальной экономики, то можно создать надежный фундамент,

который может стать солидным ресурсом, позволяющим не только смягчить влияние мирового финансового кризиса на экономику развивающихся государств, но и создать очаги относительной стабильности и благополучия в «бушующем океане глобальной финансовой нестабильности».

Со всех этих точек зрения, пример реформ и развития экономики Узбекистана заслуживает не только должного внимания и изучения, но и, возможно, применения со стороны ряда других государств, имеющих схожие экономические, природно-климатические, исторические и другие стартовые условия.

Одним из последних шагов Правительства Республики Узбекистан по повышению конкурентоспособности национальной экономики, а также обеспечения ее конкурентоспособности на мировом рынке и устойчивости в условиях мирового кризиса является осуществляемый в настоящее время проект создания свободной индустриальной экономической зоны на базе аэропорта г.Навои. Этот интермодальный центр логистики призван создать долгосрочный ресурс устойчивого развития не только экономики Узбекистана, но и всего региона Центральной Азии.

В своей монографии Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов, говоря о влиянии мирового финансово-экономического кризиса, в частности, отметил следующее: «Многие ведущие аналитические и экспертные центры, анализируя и обобщая материалы, связанные с состоянием и возможными последствиями глобального финансового кризиса, приходят к следующим выводам.

Первое - подтверждаются практически глобальные масштабы кризисных процессов, происходящих в финансово-банковской системе, неизбежность рецессии и экономического спада, свертывание объемов инвестиционной активности, снижение спроса и сокращение объемов международной торговли, а также серьезные социальные потери, которые могут коснуться многих стран в мире.

Второе - разразившийся глобальный финансовый кризис продемонстрировал серьезные пробелы и необходимость кардинального реформирования действующей мировой финансово-банковской системы, подтвердил отсутствие должного контроля за деятельностью банков, которые в основном обслуживали свои корпоративные интересы, увлекаясь различными спекулятивными операциями на кредитном рынке и рынке ценных бумаг.

Третье - масштабы, глубина и последствия финансово-экономического кризиса в каждом отдельном государстве будут во многом зависеть, прежде всего, от прочности финансово-валютной системы, капитализации и ликвидности национальных кредитных

институтов, их зависимости от иностранных и корпоративных банковских структур, а также размеров золото-валютных резервов и способности оплачивать зарубежные кредиты, в конечном итоге — от уровня устойчивости, диверсификации и конкурентоспособности экономики страны.

Четвертое - скорейший выход из мирового финансового кризиса и смягчение его последствий во многом зависит от эффективности и согласованности принимаемых мер в рамках отдельных государств и мирового сообщества в целом.

Состоявшийся в ноябре 2008 года в Вашингтоне Саммит 20 крупнейших государств, объединяющих около 85 процентов мирового совокупного продукта, подтвердил все возрастающие масштабы глобального финансового кризиса.

Обсуждения на Саммите показали, что сегодня речь не идет о предупреждении, а только о поисках путей выхода из мирового финансового кризиса, то есть рубеж невозврата к прежним позициям практически пройден.

Обсуждения также продемонстрировали, что участники Саммита не имеют единых подходов к анализу причин возникновения кризиса, и соответственно пока рано говорить о выработке какой-то общей эффективной программы по нейтрализации серьезных и далеко идущих последствий продолжающегося глобального финансового кризиса.

Вместе с тем сам факт, что такой Саммит состоялся и на нем были обсуждены проблемы и сложившаяся ситуация в связи с мировым финансовым кризисом - само по себе является обнадеживающим сигналом.

Думаю, нет необходимости сегодня доказывать, что степень и глубина подверженности каждой страны воздействию мирового финансового кризиса, в первую очередь зависит от устойчивости и надежности финансово-экономической и банковской систем и от того, насколько сильны заложенные в них защитные механизмы.

Принятая в Узбекистане собственная модель реформирования и модернизации, ставя перед собой целью достижение национальных интересов в долгосрочной перспективе, изначально подразумевала отказ от настойчиво навязываемых нам методов шоковой терапии, наивных, обманчивых представлений о саморегулировании рыночной экономики.

Сумма активов коммерческих банков Узбекистана, составляющая сегодня с учетом сформированных в соответствии с Законом «О гарантиях защиты вкладов граждан в банках» резервов, превышает 13 триллионов 360 млрд. сумов, или примерно в 2,4 раза превышает объемы привлеченных депозитов и населения, и хозяйствующих субъектов.

Особого внимания заслуживает тот факт, что совокупный внешний долг Узбекистана на 1 января 2009 года составляет 13,3 процента от ВВП и характеризуется по международной классификации как «менее чем умеренный».

Сегодня нет необходимости говорить много о том, насколько важно в современных текущих условиях при определении важнейших приоритетных задач нашей экономической программы на 2009 год в достаточной мере учесть воздействие и последствия мирового экономического кризиса, который, как предсказывают авторитетные мировые эксперты, будет иметь свое продолжение и, возможно, дальнейшее углубление в текущем и в 2010 году.

Исходя из этого, само собой разумеется, что **важнейшим приоритетом в социально-экономическом развитии Узбекистана на 2009 год продолжит оставаться реализация принятой в стране антикризисной программы на 2009-2012 годы.**

Следующий важнейший приоритет - дальнейшее развитие производственной и социальной инфраструктуры как важнейшего фактора модернизации страны и увеличения занятости населения».

Глава Узбекистана особо обращает внимание, что на этот приоритет, «так как ему в Узбекистане придается исключительно важное значение.

Это вызвано рядом причин:

во-первых, развитие инфраструктуры создает необходимые благоприятные условия для размещения новых предприятий и развития экономики в целом, расширяет доступ к освоению богатых минерально-сырьевых ресурсов страны;

во-вторых, развитая система производственной инфраструктуры, прежде всего автомобильных и железных дорог, эффективное их функционирование служит важнейшим условием и фактором снижения общих издержек производства, что повышает конкурентоспособность производимой продукции и в целом нашей экономики;

в-третьих, развитие социальной инфраструктуры, обеспечение населения чистой питьевой водой, системой энергообеспечения, строительство объектов социальной сферы в конечном итоге направлено на повышение качества жизни населения;

в-четвертых, развитие инфраструктуры является обширной сферой приложения труда, что позволяет создать новые рабочие места и обеспечить занятость населения, особенно молодежи, повысить уровень доходов и благосостояния людей.

В целях обеспечения опережающего развития современной производственной и социальной инфраструктуры, создания на этой основе благоприятных условий для устойчивого и динамичного

развития экономики принята и взята под контроль специальная программа «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию производственной и социальной инфраструктуры на 2009 год»».

Президент Узбекистана Ислам Каримов считает, что «важнейшим элементом успеха Свободной индустриально-экономической зоны будет функционирование в непосредственной близости от нее трансконтинентального интермодального хаба, который с января 2009 года управляется мировым лидером по грузовым авиаперевозкам – «Кореан Эйр»».

Создание международного интермодального центра логистики позволит не только использовать его в качестве трансконтинентального транспортно-экспедиционного узла, соединяющего Юго-Восточную Азию с Европой, но и содействовать созданию новых высокотехнологичных производств в Навоийской области и соседних регионах. Это один из наиболее перспективных проектов, который окажет позитивное влияние на экономическое развитие не только Республики Узбекистан, но и всего Центрально-азиатского региона.

5 марта 2009 года в Сеуле состоялась конференция «Свободная индустриально-экономическая зона в городе Навои – новые инвестиционные возможности в Узбекистане для корейских партнеров», в работе которой приняли участие более 1200 южнокорейских бизнесменов.

Находясь на важнейшем перекрестке автомобильных, железнодорожных и авиационных путей, аэропорт г. Навои, соединяет страны Юго-Восточной Азии с Центральной и Южной Азией, Ближним Востоком, а также государствами Европейского континента. В ближайшее время аэропорт г. Навои будет соединен воздушными трассами с такими крупными городами Азии и Европы как Сингапур, Дели, Бангкок, Франкфурт и Милан.

На территории СИЭЗ будет введен специальный налоговый, таможенный и валютный режим, а также упрощенный порядок въезда и выезда и получения разрешения на работу для нерезидентов; освобождение от уплаты земельного налога, налога на имущество, прибыль, благоустройство и развитие социальной инфраструктуры, единого налогового платежа.

Об успешной работе конференции говорит тот факт, что на ней в присутствии участников состоялось подписание 35 инвестиционных проектов и соглашений на общую сумму более \$ 500 миллионов.

В рамках работы конференции состоялись тематические круглые столы по приоритетным направлениям сотрудничества, таким как нефтяная и нефтегазовая, газохимическая, химическая, текстильная, электротехническая отрасли, сфера информационных технологий и

телекоммуникаций, производство строительных материалов, фармацевтическая и пищевая промышленности, производство и переработка сельхозпродукции, туризм, на которых были представлены конкретные инвестиционные проекты.

Динамика развития узбекско-корейских экономических отношений день ото дня возрастает. Только в 2008 году Узбекистан посетило более 80 делегаций корейских деловых кругов. С созданием СИЭЗ г. Навои интерес к Узбекистану возрастает и по прогнозам аналитиков будет способствовать повышению деловой активности не только корейских компаний, но и бизнесменов других стран.

Говоря о развитии современной производственной и социальной инфраструктуры, важно отметить, что Узбекистан в 2009-2014 годах планирует реализовать 327 инвестиционных проектов общей стоимостью более 40 миллиард долларов США. Данные проекты включены в программу модернизации, технического и технологического перевооружения предприятий базовых отраслей экономики, утвержденную постановлением Президента Ислама Каримова.

В программу включен 181 проект в реальном секторе экономики общей стоимостью 22,97 миллиард долларов, уже реализуемых и подготовленных к реализации. Из этой суммы на проекты нового строительства намечено направить 15,4 миллиард долларов, на проекты по модернизации и реконструкции действующих предприятий – 6,4 миллиард долларов, на техническое и технологическое перевооружение – порядка 1,2 миллиард долларов.

Финансирование проектов будет осуществляться за счет иностранных инвестиций и кредитов в размере 15,1 миллиард долларов, собственных средств компаний и предприятий в объеме 5,8 миллиард долларов, кредитов Фонда реконструкции и развития Узбекистана – 1,5 миллиард долларов и займов коммерческих банков страны – 570 миллион долларов.

Программа включает в себя также 77 проектов, находящихся в проработке, общей предварительной стоимостью 12,2 миллиард долларов, в том числе проекты нового строительства стоимостью 9,5 миллиард долларов и проекты модернизации и технического перевооружения производства – 2,7 миллиард долларов.

Программой также предусмотрены 69 перспективных инвестиционных проектов общей предварительной стоимостью 7,3 миллиард долларов в топливно-энергетической, химической, металлургической отраслях, легкой промышленности, промышленности строительных материалов и машиностроении.

По расчетам правительства, реализация данных проектов позволит за счет внедрения инновационных технологий и освоения новых видов востребованных на мировом рынке товаров обеспечить производство дополнительной продукции в объеме 10,4 миллиард долларов ежегодно и рост годового экспорта на 6,5 миллиард долларов.

В прошлом году объем капиталовложений за счет всех источников финансирования в экономику Узбекистана увеличился на 28,3% до 6,4 миллиард долларов, в том числе объем освоенных иностранных инвестиций увеличился на 46% до 1,7 миллиард долларов. При этом прямые инвестиции в общем объеме зарубежных вложений составили 74%.
